
きょう と ふ り つ ふ く ち や ま こ う こ う ふ ぞ く ちゅう ね ん ど

京都府立福知山高校附属中 ２０１８年度
て き せ い け ん さ ば っ す い い ち ぶ か い へ ん

適性をみる検査�から抜粋（一部改変）

や く す う こ す う ちゃく も く かんが

約数の個数に着目して考えよう。

こ ん か い や く す う ば い す う り よ う かんが も ん だ い

今回は、約数・倍数を利用して考える問題です。

おもて う ら し ろ い ろ く ろ い ろ ま い し ろ い ろ

表裏が白色と黒色のカードが２０枚あります。それらのカードの白色
め ん か ず く ろ い ろ め ん

の面には、１から２０までの数が１つずつかかれており、黒色の面には、
し ろ い ろ め ん お な か ず ま い

白色の面と同じ数が１つずつかかれています。これらのカード２０枚を
く み に ん も つ ぎ て じゅん し た

１組としたものを４人がそれぞれ持っています。次の手順により、下
し め そ う さ に ん

に示した操作を４人がそれぞれおこないました。

て じゅん

手 順
ま い な か ま い え ら し ろ い ろ

１ それぞれ２０枚のカードの中から５枚のカードを選んで白色の
め ん おもて な ら

面を表にして並べる。
な ら ま い た い し た し め そ う さ

２ それぞれ並べた５枚のカードに対して、下に示した操作①か
じゅん そ う さ か い

ら順に操作⑳までをすべて１回ずつおこなう。
そ う さ しゅうりょう く ろ い ろ め ん おもて

３ 操作がすべて終了したとき、黒色の面が表になっているカー
か ず ご う け い と く て ん

ドの数の合計を得点とする。

そ う さ

操 作
そ う さ ば い す う う ら が え

操作① １の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作② ２の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作③ ３の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作④ ４の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑤ ５の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑥ ６の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑦ ７の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑧ ８の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑨ ９の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑩ １０の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑪ １１の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑫ １２の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑬ １３の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑭ １４の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑮ １５の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑯ １６の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑰ １７の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑱ １８の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑲ １９の倍数のカードは、すべて裏返す。
そ う さ ば い す う う ら が え

操作⑳ ２０の倍数のカードは、すべて裏返す。

じ ぶ ん も ま い な か

あきらさんとななみさんは、自分の持っている２０枚のカードの中か
つ ぎ え ら

ら、次のカードを選びました。

あきらさん １ ２ ３ ４ ５ ななみさん ７ １０１２１６１９

え ら て じゅん そ う さ

あきらさんが選んだカードで、手順により操作をおこなっていくと、
そ う さ しゅうりょう ご

操作①終了後 １ ２ ３ ４ ５
そ う さ しゅうりょう ご

操作②終了後 １ ２ ３ ４ ５

…

となっていきます。

つ ぎ こ た

次の 問題１ ～ 問題６ に答えなさい。
そ う さ しゅうりょう ご く ろ い ろ め ん おもて

問題１ あきらさんの操作④終了後、黒色の面が表になっている
か ず こ た

カードの数をすべて答えなさい。
と く て ん こ た

問題２ あきらさんの得点を答えなさい。
そ う さ しゅうりょう ご おもて め ん い ろ

問題３ ななみさんの操作⑩終了後、１０のカードの表面の色は、
な に い ろ こ た り ゆ う こ た

何色か答えなさい。また、その理由を答えなさい。
と く て ん こ た

問題４ ななみさんの得点を答えなさい。

じ ぶ ん も ま い

さとしさんとあけみさんも、それぞれ自分の持っている２０枚のカー
な か ま い え ら て じゅん そ う さ

ドの中から５枚を選び、手順により操作をおこないました。

と く て ん て ん え ら ま い な か

問題５ さとしさんの得点が２０点であったとき、選んだ５枚の中
かなら か ず こ た

に必ずふくまれているカードの数をすべて答えなさい。
と く て ん かんが かんが もっと お お

問題６ あけみさんの得点について考えます。考えられる最も大
と く て ん こ た かんが と く て ん ぜ ん ぶ な ん

きい得点を答えなさい。また、考えられる得点は、全部で何とおりあ
こ た

るか答えなさい。

え ら て じゅん そ う さ

問題１ あきらさんが選んだカードで、手順により操作をおこな
そ う さ ま い う ら が え そ う さ

っていくと、操作①では５枚のカードすべてを裏返し、操作②では２
ば い す う う ら が え

の倍数のカードの２と４を裏返します。
そ う さ しゅうりょう ご

操作①終了後 １ ２ ３ ４ ５
そ う さ しゅうりょう ご

操作②終了後 １ ２ ３ ４ ５
あ と そ う さ ば い す う そ う さ ば い す う

この後、操作③では３の倍数のカードの３、操作④では４の倍数の
う ら が え そ う さ しゅうりょう ご つ ぎ

カードの４を裏返して、操作④終了後のカードは次のようになります。
そ う さ しゅうりょう ご

操作③終了後 １ ２ ３ ４ ５
そ う さ しゅうりょう ご

操作④終了後 １ ２ ３ ４ ５
そ う さ しゅうりょう ご く ろ い ろ め ん おもて か ず

これより、操作④終了後、黒色の面が表になっているカードの数は、
ま い

１と４と５の３枚です。
ば い す う ば い

問題２ 問題１ で４のカードは、１の倍数のカード、２の倍
す う ば い す う か い う ら が え

数のカード、４の倍数のカードにあてはまり、３回裏返しました。こ
う ら が え か い す う か ず や く す う こ す う お な

れより、カードを裏返す回数は、そのカードの数の約数の個数と同じ

か ず や く す う こ す う ぶ ん る い

であることがわかります。そこで、１～２０の数を約数の個数で分類し
そ う さ しゅうりょう ご おもて め ん い ろ し ら つ ぎ

て、操作⑳終了後の表面の色を調べると、次のようになります。

や く す う く ろ い ろ

・約数１つ（黒色）…１
や く す う し ろ い ろ

・約数２つ（白色）…２、３、５、７、１１、１３、１７、１９
や く す う く ろ い ろ

・約数３つ（黒色）…４、９
や く す う し ろ い ろ

・約数４つ（白色）…６、８、１０、１４、１５
や く す う く ろ い ろ

・約数５つ（黒色）…１６
や く す う し ろ い ろ

・約数６つ（白色）…１２、１８、２０
な い い ろ そ う さ しゅうりょう ご おもて め ん い ろ

※（ ）内の色は、操作⑳終了後の表面の色。

や く す う か ず か い や く す う か ず か い や く す う か ず

約数が１つの数は１回、約数が３つの数は３回、約数が５つの数は
か い そ う さ しゅうりょう ご う ら が え そ う さ しゅうりょう ご く ろ い ろ

５回、操作⑳終了後までにそれぞれ裏返して、操作⑳終了後は黒色の
め ん おもて や く す う か ず か い や く す う か ず

面が表になります。また、約数が２つの数は２回、約数が４つの数は
か い や く す う か ず か い そ う さ しゅうりょう ご う ら が え

４回、約数が６つの数は６回、操作⑳終了後までにそれぞれ裏返して、
そ う さ しゅうりょう ご し ろ い ろ め ん おもて い じょう え ら

操作⑳終了後は白色の面が表になります。以上から、あきらさんが選
そ う さ しゅうりょう ご く ろ い ろ め ん おもて

んだカードで操作⑳終了後、黒色の面が表になっているカードは、１
ま い と く て ん て ん

と４の２枚ですので、得点は（１＋４＝）５点です。
や く す う

問題３ １０の約数は、１０＝１×１０、２×５より、４つですので、
そ う さ しゅうりょう ご か い う ら が え そ う さ しゅうりょう ご おもて め ん

１０のカードは操作⑩終了後までに４回裏返して、操作⑩終了後の表面
い ろ し ろ い ろ

の色は白色です。
え ら そ う さ しゅうりょう ご く ろ い ろ め ん

問題４ ななみさんが選んだカードで操作⑳終了後に黒色の面が
おもて ま い と く て ん て ん

表になっているカードは、１６の１枚ですので、得点は１６点です。
そ う さ しゅうりょう ご く ろ い ろ め ん

問題５ 問題６ １～２０のカードで操作⑳終了後、黒色の面
おもて ま い ま い

が表になるカードは、１、４、９、１６の４枚です。この４枚のカード
く あ と く て ん て ん く あ て ん

の組み合わせで得点が２０点になる組み合わせは、４＋１６＝２０（点）で
え ら ま い な か かなら

すので、さとしさんが選んだ５枚の中に必ずふくまれているカードの
か ず ま い

数は、４と１６の２枚です。
つ ぎ かんが もっと お お と く て ん ま い

次に、考えられる最も大きい得点は、この４枚のカードすべてがふ
て ん

くまれているときですので、１＋４＋９＋１６＝３０（点）です。また、
ま い く あ かんが と く て ん

この４枚のカードの組み合わせから、考えられる得点がわかります。
ま い て ん て ん て ん て ん

・１枚のとき…１点、４点、９点、１６点の４とおり。
ま い く あ て ん て ん

・２枚を組み合わせるとき…（１＋４＝）５点、（１＋９＝）１０点、
て ん て ん て ん

（１＋１６＝）１７点、（４＋９＝）１３点、（４＋１６＝）２０点、（９＋１６＝）
て ん

２５点の６とおり。
ま い く あ て ん

・３枚を組み合わせるとき…（１＋４＋９＝）１４点、（１＋４＋１６＝）
て ん て ん て ん

２１点、（１＋９＋１６＝）２６点、（４＋９＋１６＝）２９点の４とおり。
ま い て ん

・４枚すべてのとき…３０点の１とおり。
い じょう かんが と く て ん

以上から、考えられる得点は、（４＋６＋４＋１＝）１５とおりです。

て ん

問題１ １、４、５ 問題２ ５（点）
おもてめ ん い ろ し ろ い ろ

問題３ （表面の色）白（色）
り ゆ う う ら が え か い す う か ず や く す う こ す う お な

（理由）カードを裏返す回数は、そのカードの数の約数の個数と同じ
や く す う か い う ら が え

で、１０の約数は、１、２、５、１０の４つあり、４回裏返すから。
て ん

問題４ １６（点） 問題５ ４、１６
て ん

問題６ ３０（点） １５（とおり）

や く す う ば い す う り よ う か ん が

約数・倍数を利用して考えよう
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適性をみる検査 から抜粋（一部改変）

や く す う こ す う ちゃく も く かんが

約数の個数に着目して考えよう。

今回は、約数・倍数を利用して考える問題です。

表裏が白色と黒色のカードが２０枚あります。それらのカードの白色

の面には、１から２０までの数が１つずつかかれており、黒色の面には、

白色の面と同じ数が１つずつかかれています。これらのカード２０枚を

１組としたものを４人がそれぞれ持っています。次の手順により、下

に示した操作を４人がそれぞれおこないました。

手 順

１ それぞれ２０枚のカードの中から５枚のカードを選んで白色の

面を表にして並べる。

２ それぞれ並べた５枚のカードに対して、下に示した操作①か

ら順に操作⑳までをすべて１回ずつおこなう。

３ 操作がすべて終了したとき、黒色の面が表になっているカー

ドの数の合計を得点とする。

操 作

操作① １の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作② ２の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作③ ３の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作④ ４の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑤ ５の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑥ ６の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑦ ７の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑧ ８の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑨ ９の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑩ １０の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑪ １１の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑫ １２の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑬ １３の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑭ １４の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑮ １５の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑯ １６の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑰ １７の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑱ １８の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑲ １９の倍数のカードは、すべて裏返す。

操作⑳ ２０の倍数のカードは、すべて裏返す。

あきらさんとななみさんは、自分の持っている２０枚のカードの中か

ら、次のカードを選びました。

あきらさん １ ２ ３ ４ ５ ななみさん ７ １０１２１６１９

あきらさんが選んだカードで、手順により操作をおこなっていくと、

操作①終了後 １ ２ ３ ４ ５

操作②終了後 １ ２ ３ ４ ５

…

となっていきます。

次の 問題１ ～ 問題６ に答えなさい。

問題１ あきらさんの操作④終了後、黒色の面が表になっている

カードの数をすべて答えなさい。

問題２ あきらさんの得点を答えなさい。

問題３ ななみさんの操作⑩終了後、１０のカードの表面の色は、

何色か答えなさい。また、その理由を答えなさい。

問題４ ななみさんの得点を答えなさい。

さとしさんとあけみさんも、それぞれ自分の持っている２０枚のカー

ドの中から５枚を選び、手順により操作をおこないました。

問題５ さとしさんの得点が２０点であったとき、選んだ５枚の中

に必ずふくまれているカードの数をすべて答えなさい。

問題６ あけみさんの得点について考えます。考えられる最も大

きい得点を答えなさい。また、考えられる得点は、全部で何とおりあ

るか答えなさい。

問題１ あきらさんが選んだカードで、手順により操作をおこな

っていくと、操作①では５枚のカードすべてを裏返し、操作②では２

の倍数のカードの２と４を裏返します。

操作①終了後 １ ２ ３ ４ ５

操作②終了後 １ ２ ３ ４ ５

この後、操作③では３の倍数のカードの３、操作④では４の倍数の

カードの４を裏返して、操作④終了後のカードは次のようになります。

操作③終了後 １ ２ ３ ４ ５

操作④終了後 １ ２ ３ ４ ５

これより、操作④終了後、黒色の面が表になっているカードの数は、

１と４と５の３枚です。

問題２ 問題１ で４のカードは、１の倍数のカード、２の倍

数のカード、４の倍数のカードにあてはまり、３回裏返しました。こ

れより、カードを裏返す回数は、そのカードの数の約数の個数と同じ

であることがわかります。そこで、１～２０の数を約数の個数で分類し

て、操作⑳終了後の表面の色を調べると、次のようになります。

・約数１つ（黒色）…１

・約数２つ（白色）…２、３、５、７、１１、１３、１７、１９

・約数３つ（黒色）…４、９

・約数４つ（白色）…６、８、１０、１４、１５

・約数５つ（黒色）…１６

・約数６つ（白色）…１２、１８、２０

※（ ）内の色は、操作⑳終了後の表面の色。

約数が１つの数は１回、約数が３つの数は３回、約数が５つの数は

５回、操作⑳終了後までにそれぞれ裏返して、操作⑳終了後は黒色の

面が表になります。また、約数が２つの数は２回、約数が４つの数は

４回、約数が６つの数は６回、操作⑳終了後までにそれぞれ裏返して、

操作⑳終了後は白色の面が表になります。以上から、あきらさんが選

んだカードで操作⑳終了後、黒色の面が表になっているカードは、１

と４の２枚ですので、得点は（１＋４＝）５点です。

問題３ １０の約数は、１０＝１×１０、２×５より、４つですので、

１０のカードは操作⑩終了後までに４回裏返して、操作⑩終了後の表面

の色は白色です。

問題４ ななみさんが選んだカードで操作⑳終了後に黒色の面が

表になっているカードは、１６の１枚ですので、得点は１６点です。

問題５ 問題６ １～２０のカードで操作⑳終了後、黒色の面

が表になるカードは、１、４、９、１６の４枚です。この４枚のカード

の組み合わせで得点が２０点になる組み合わせは、４＋１６＝２０（点）で

すので、さとしさんが選んだ５枚の中に必ずふくまれているカードの

数は、４と１６の２枚です。

次に、考えられる最も大きい得点は、この４枚のカードすべてがふ

くまれているときですので、１＋４＋９＋１６＝３０（点）です。また、

この４枚のカードの組み合わせから、考えられる得点がわかります。

・１枚のとき…１点、４点、９点、１６点の４とおり。

・２枚を組み合わせるとき…（１＋４＝）５点、（１＋９＝）１０点、

（１＋１６＝）１７点、（４＋９＝）１３点、（４＋１６＝）２０点、（９＋１６＝）

２５点の６とおり。

・３枚を組み合わせるとき…（１＋４＋９＝）１４点、（１＋４＋１６＝）

２１点、（１＋９＋１６＝）２６点、（４＋９＋１６＝）２９点の４とおり。

・４枚すべてのとき…３０点の１とおり。

以上から、考えられる得点は、（４＋６＋４＋１＝）１５とおりです。

問題１ １、４、５ 問題２ ５（点）

問題３ （表面の色）白（色）

（理由）カードを裏返す回数は、そのカードの数の約数の個数と同じ

で、１０の約数は、１、２、５、１０の４つあり、４回裏返すから。

問題４ １６（点） 問題５ ４、１６

問題６ ３０（点） １５（とおり）

約数・倍数を利用して考えよう
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